

# “您好，我是人口普查员！”

## 街道普查指导员和普查员工作实录

第七次全国人口普查摸底工作已于10月11日正式开始。江宁路街道的普查指导员和普查员们奋战在一线，行走在大街小巷，积极开展“七人普”上门摸底登记。当居民准备休息的时候，他们还穿梭在夜色之中，默默无闻地工作着，从本期开始，本报将陆续报道人口普查员的故事，展现他们的风采。

**朱俊**  
“白加黑”的老普查员



现担任海防村居民区文教干部，已有10多年的居委会工作经验。他个性乐观开朗，有饱满的工作热情和强烈的工作责任心，善于与人沟通，得到居民们的一致好评。

朱俊不仅是九龙花苑和陕北苑小区的普查员，还是海防村居民区的普查指导员。他本着认真负责的态度，积极发扬不怕苦、不怕难，知难而进的精神，全身心地投入到人口普查工作中，保证工作的顺利完成。

面对外来流动人员众多、住户早出晚归、无法准时登记等复杂情况，朱俊总结出了“一天两个时间段上门法”。白天，他主要在老人

较集中的住宅区进行上门登记；晚上，他主要在青年较集中的住宅区进行上门登记。因此，他的工作效率大大提高。正是他这种不怕吃苦、善于总结的工作态度，才使他能够出色完成各项工作。

**张维渊**  
做足功课，用“足迹”记录数据



2018年2月，张维渊来到通安里居民区，现在是一名社工，主要负责民政和残联工作。

自人口普查工作开展以来，张维渊一直处于工作忙、事情多、任务重的状态，他舍小家为大家，认真负责、勤钻业务。作为普查指导员的他，不仅在工作时积极加强自身的业务能力，还利用晚上和周末的时间认真钻研《普查员手册》，遇到不懂的问题及时请教学习。目前，他已经将人口普查的各项业务知识牢牢掌握。

在前期绘制普查小区图期间，为了不遗

漏任何一栋建筑物，他经常深入每个普查小区，查看现场，对小区地图的绘制细中又细。在摸底阶段，他深入每家每户，进行仔细摸底，加班加点把工作做得细致入微。同时，他指导普查员，做到不漏房、不漏户、不漏人，确保通安里居民区人口普查工作的真实、准确。

**吴政**  
普查“老兵”默默奉献



2007年进入社区工作，至今已经有13个年头，现在是武定坊居民区的一名社工，目前负责民政、老龄工作。通过这些年来社区摸索、实践，他也形成一套属于自己的服务群众、处理问题的方法。

作为一名基层人口普查指导员，吴政深知肩上担子的分量，在“七人普”的前期，他认真学习理论知识，把相关知识和方法熟记在心，能随时为普查员解答工作中遇到的各种问题，各项工作也都能及时、准确地完成。

他参加过第六次全国人口普查，深知人口普查工作需要投入大量的体力和脑力。作为普查指导员的他，不仅要调整好自己的心

情和状态，更要注意其他普查员的精神状态，充分发扬艰苦奋斗的工作作风。

抱着今日事今日毕的工作理念，即使有时候会加班到很晚，但吴政常说，这个过程既忙碌又充实。他任劳任怨、从不抱怨，默默地按照时间节点，尽自己全力完成各项工作。

**沈菊芬**  
迎难而上，积极攻克难题



现任三乐里居委会主任、老龄干部、妇联主席，她谦虚好学、勤奋进取、谨慎细心，对同事、居民都很热心。

第七次全国人口普查时间紧，任务重，是一项涉及面极广的调查。自“七人普”开始至今，居民区所有工作人员都投入到相关的工作中，沈菊芬负责的小区多是老房子，出租户多、外来流动人口多，遇到了很多困难，但是她迎难而上，利用晚上的时间，加班加点、上门排摸，攻克了一个又一个难题。

(社区发展办公室)

## 老少齐乐做公益

□记者 吴佳逸

静安区江宁路街道的培兴小区，这两年因“瓶子菜园”而远近闻名，去年，“瓶子菜园”微项目拿到了一笔奖励金，近日，居民们把奖金用于举办小区重阳节活动，让“瓶子菜园”兴起的好风气继续发扬光大。

### 家庭齐参与 孩子给老人送糕

10月24日，重阳节的前一天，一大早，小区志愿者朱岁珍、陈月娣、倪修祥等人便忙开了，揉面粉、摆盘，然后去居委会联系好的老盛昌汤包店蒸糕……到了下午，五十只重阳糕出炉后，社区12位小朋友作为小小志愿者和社区的志愿者一起把重阳糕送到了社区37位70岁以上老人的家中。据活动牵头人朱岁珍介绍，让小朋友参与进来是培兴小区开展社区活动一贯的传统，在此前的“瓶子菜园”的活动中，也是由亲子家庭和志愿者一同参与，在培育蔬菜的过程中，小朋友对社区也培育出了感情，所以这次重阳节活动号召亲子家庭参与时，小朋友纷纷积极报名，很快就

确定了名单。

小朋友们给老人送去重阳糕的同时，也带去了欢声笑语，有位老人身体不好，看见小朋友们来了，忙打起精神，和大家有说有笑，她的子女们说：“妈妈见了你们，心情好了，好像身体也好多了呢！”

亲子家庭上门给老人送重阳糕，开启了“感恩重阳老幼同乐”重阳节活动的序幕。10月25日重阳节的下午，在居委会活动室里，四十多位老人与十多位小朋友欢聚一堂，一起做起了重阳糕，五十个重阳糕出炉后一字排开，显得蔚为壮观。活动现场，这些十岁上下的小朋友们也奉献了一台自编自演的文

艺演出：唱歌、跳舞、钢琴演奏……有小朋友不能前来的，也提前录制了演奏的视频，在现场播放。值得一提的是，因为小朋友们在社区活动中相识后，都交上了朋友，排练时他们也充分发挥了自治精神，自由组队、排练。

## 志愿接力总动员



到了晚上，志愿者和几位小朋友代表拿着还没有分完的重阳糕，走进了几户想参加又没能参加活动的家庭中，把当天活动的视频给这家的小朋友看，把重阳糕送到这家的老人手上。第二天，这户人家给朱岁珍传来了他们全家一同吃重阳糕的视频，孩子还为老人唱了歌。

### 夫妻齐上阵 志愿精神蔚然成风

朱岁珍是培兴小区的居民、楼组长，这两年越来越多的人叫她“朱园长”，因为她是“瓶子菜园”的园长、负责人。两年前，培兴小区开展自治微项目，朱岁珍的儿子、媳妇一个劲儿地鼓励她去参加，原来，朱十年前丧偶，孙女上小学后，儿子和媳妇怕她孤单，看到有社区活动便很希望她可以从中找到更多生活的乐趣。朱岁珍便抱着试试看的想法做起了“瓶子菜园”的“园长”。

而在本次重阳节的活动中，她带着自己的儿子和孙女一同参与，儿子更是承担了摄影、摄像、剪辑等工作，现场播放的视频都出自他之手。更重要的是，通过一次又一次的活动，朱岁珍发现，居民之间感情更融洽，氛围更和谐，原本不太熟悉的邻里都渐渐熟悉了起来，小朋友走在小区里，看到老人亲切地喊，爷爷奶奶好呀！而老人看到小朋友们，也是热情招呼，小区俨然成了一个温馨的家庭，真正诠释着“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”这句话。

就在活动结束之际，有居民找到几位志愿者，说自己擅长做南瓜馒头，下次活动她可以来出力。其实，培兴小区的社区氛围那么好，少不了给力的志愿者们：陈月娣、倪修祥夫妇一直热情积极参加小区各类活动，两天的重阳节活动上出了不少力，他们是“夫妻齐心，其力断金”的最好写照；陆立峰已年近九旬，他不顾自己也是个需要人照顾的老人，热情参与到重阳糕的制作中来；虞阿姨原是培兴小区的居民，现在已搬离至宝山区，但为了这次活动，特意从家中赶回来参加，因为她舍不得小区里浓厚的邻里氛围。

### 【联系我们】

如果你热衷拍摄生活中的精彩瞬间，如果你擅长书写身边的逸闻趣事，如果你精于泼墨挥毫、妙笔生辉，不管你是居住在江宁社区，还是工作在附近商圈，都来向我们投稿吧。稿件内容不限，字数请控制在2000字以内，摄影作品烦请发送原图，并请留下你的联系方式。

来稿请寄：  
龙华路1887号305室  
《江宁路社区晨报》编辑部

邮编：  
200032  
投稿邮箱：  
wujiaoyi@sqcbmedia.com



### “老伙伴”志愿者风采录

## 对诗老人要热心、细心和耐心

文 黄建民(众乐里居民区)

我叫黄建民，是众乐里居委会“老伙伴”志愿者成员。记得有一天的早晨，我看结对的老人买了一点小排骨，说中午烧汤吃……下午一点，我想到老人有一点老年痴呆症，又有睡午觉的习惯。我仔细想了想，认为有必要上去看看老人的状况。果不其然，到了老人家

中发现煤气灶上的小排骨已经烧焦了，火也灭了，但煤气开关还开着，已发生煤气泄漏。我立刻将煤气阀门关闭，迅速打开所有门窗，避免了一场灾难。

还有一次，我生病了，已经发了几天高烧。可是邻居告诉我，我结对的一位老人一整天都没有下过楼。我觉得事情有点不对劲，穿上衣服立刻赶到老人家中。只见老人倒在地

上，身下一片血迹，我及时拨打120救护车，又通知了老人的女儿赶来医院，在医生的抢救下，老人转危为安。我从医院回到家中时已经是凌晨5点了。

我是一名普通的居民，也是一名普通的志愿者，分享这几个案例只是由衷地希望能因此能带动更多的居民加入志愿者的行列，构建和谐、互助的邻里氛围。

